

习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开

强调:高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

新华社北京5月27日电 “六一”国际儿童节即将到来之际,中国少年先锋队第九次全国代表大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候,并祝全国的小朋友节日快乐。

习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育

共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。他表示,要深入学习贯彻习近平总书

记于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,坚持党的全面领导,坚持党建带团建、队建,为孩子们成长营造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导,传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕会上,共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副

部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党话、跟党走,在少先队组织里学习实践成长的故事。大会为全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,第九次全国少代会代表,全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表,北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕式。

中央网信办 进一步强化整治“开盒”问题

新华社北京5月27日电 记者从中央网信办获悉,中央网信办近日印发通知,从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等方面明确工作要求,督促各地网信部门、各网络平台进一步强化“开盒”问题整治工作。

据悉,近段时间以来,网信部门深入开展整治工作,全面清理各类涉“开盒”违法违规信息,从严处置传播相关内容的账号和群组,依法按程序处罚3家大型网站平台,组织重点网站平台定期发布治理公告,公布典型案例,并向公安机关通报违法犯罪线索。

中央网信办有关负责人表示,利用“开盒”等方式非法获取并公开他人个人信息,涉嫌违法犯罪,性质极为恶劣。下一步,中

央网信办将继续坚持高强度打击和高力度保护并重,着力做好“开盒”问题整治工作。全力阻断传播渠道,督促网站平台深入清理各类违法发布个人信息、诱导网民跟进泄露隐私等信息内容,对于组织煽动“开盒”、提供“开盒”服务等账号、群组,一律予以关闭或者解散。

同时,中央网信办还将指导网站平台进一步升级完善防护措施,加大“开盒”风险提示力度,设置涉“开盒”举报快速入口,及时核实网民投诉举报,最大限度帮助网民防范和处置“开盒”问题风险。深入治理违法违规收集使用个人信息等问题,会同有关部门严厉打击泄露、窃取、贩卖个人信息,以及利用个人信息开展违法犯罪活动等行为。

国家防总针对多省份 启动防汛四级应急响应

新华社北京5月27日电(记者 魏弘毅)近期,南方地区将出现新一轮强降雨过程。记者27日从应急管理部获悉,国家防汛抗旱总指挥部当天针对江西、广西、贵州等省份启动防汛四级应急响应,国家防总办公室派出2个工作组赴重点地区协助指导防汛救灾工作。

国家防总办公室、应急管理部27日组织气象、水利、自然资源、住房城乡建设、交通运输等部门进行防汛专题联合会商,视频调度福建、江西、湖南、广东、广西、贵州等省份,研判汛情发展态势,部署重点地区防汛工作。

国家防总办公室负责人介绍,27日29日,贵州、江南、华南大部地区有大到暴雨,江南南部、华南北部部分地区有大暴雨。此次强降雨将为今年以来最强过程,局地降雨区域和时段相对集中,局地降

雨有极端性,致灾风险高;部分旱区将出现小到中雨,局地大到暴雨,旱涝急转风险不容忽视。

该负责人表示,有关方面要提高政治站位,强化防汛抗洪使命担当,清醒认识当前防汛形势严峻复杂性。要加强监测预警,严密监视雨情汛情灾情发展变化,加密滚动监测预报,特别是要突出短临预警,为暴雨洪涝灾害防范赢得主动。要排查风险隐患,深刻吸取近期灾害教训,全面排查风险隐患,做好避险转移人员的管理工作。

此外,要树牢极限思维,做好抢险救援预案、力量、物资、装备、资金的充分准备,进一步加强力量统筹和重点部位力量前置,提前在重点区域前置卫星电话、对讲机等通信保底装备。同时,要加强值班值守和信息报送,特别要重视夜间巡查防守。

走进故宫 赏“彩画千年”

这是5月26日在“彩画千年——中国官式彩画传承与创新展”上拍摄

的宋代五彩遍装五铺作斗拱彩画模型。5月27日,“彩画千年——中国官式彩画传承与创新展”在北京故宫博物院永寿宫展厅正式对公众开放。该展览既是中国古代建筑彩画发展简史的精彩呈现,也是2024年国家艺术基金艺术人才培养资助项目“中国官式彩画图案艺术设计创意人才培养”的成果汇报展。

展览分为“守正”和“创新”两个板块,“守正”板块精心遴选43件自隋朝至清代的官式建筑彩画代表性作品的临本和彩画小样等。“创新”板块精选了本次国家艺术基金艺术人才培养资助项目的优秀学员作品。

新华社记者 金良快 摄



阿根廷边远省份产业转型中的“中国能量”

口记者 王钟毅 张铎

胡胡伊省位于阿根廷西北部,与智利和玻利维亚接壤,距离首都布宜诺斯艾利斯约1300公里。由于纬度较低,这里曾以种植甘蔗、烟草、果蔬等为主要支柱产业。近年来,越来越多锂资源在省内被发现,随着国际投资的涌入,阿根廷这一边远省份悄然发生改变。

在胡胡伊省首府圣萨尔瓦多-德胡胡伊以西约200公里的安第斯群山之中,一个个或蓝色或绿色的水池整齐排列在盐滩之上,不远处矗立着一座现代化工厂,车辆、人员穿梭其间。这就是查里-奥罗斯锂矿项目,该项目2024年产量为2.5万吨碳酸锂,是阿根廷年产量最高的锂矿项目。

项目运营主体阿根廷埃克萨矿业有限公司的控股股东是来自中国的赣锋锂业。记者在项目现场发现,这座工厂尽管与中国远隔重洋,却有很多中国元素——中文与当地语言西班牙语结合的办公室牌、来自中国的生产设备以及偶尔碰见的中国面孔……

埃克萨矿业有限公司机构和社区事务总监卢西拉·拉斯里告诉记者,中资企业入股,为公司带来了先进的技术和管理知识,提高了公司生产效率和管理水平。近年来,双方交流密切,埃克萨矿业有限公司的董事和高管不止一次前往中国学习和交流。

今年1月,中方股东还组织优秀员工前往中国进行交流,并在中国度过了一个令人印象深刻的春

节。“小年当天,我们在工厂和中国朋友们一起参加了写春联和福字的活动,体验春节文化。这对于我们来说是全新体验。”工厂运营经理卡洛斯·萨帕塔说,这种体验加深了他们对中国文化的进一步了解了,有助于未来更好地与中方同事沟通和协调。

“阿根廷西北部有丰富的矿产开发潜力,来自中国的投资把这些大山中埋藏的宝藏变成产品的同时,也促进了当地经济发展,是互惠互利的合作。”萨帕塔说,“在中国工厂看到我们生产的碳酸锂变成锂电池部件,我感到很自豪。”

埃克萨矿业有限公司常务副总经理郁兴国告诉记者,项目投产以来,公司累计为当地创造2000多个就业岗位,缴纳的税款和锂资源特许开

采费为当地财政作出小贡献。

如今,胡胡伊已经成为新能源发展的热土。出租车司机塞洛告诉记者,近年来随着包括中国在内的外来投资增多,圣萨尔瓦多-德胡胡伊的城市面貌和安全有了很大改观,当地人不再需要背井离乡去其他大城市找工作。

记者在采访中发现,圣萨尔瓦多-德胡胡伊新建成的机场、博物馆和文化中心可与首都布宜诺斯艾利斯的同类设施媲美。胡胡伊省长卡洛斯·萨迪尔多次在公开场合感谢中国企业,表示中企投资为该省带来了大量高质量就业机会以及更好的基础设施,胡胡伊欢迎中国企业前来投资。

新华社阿根廷圣萨尔瓦多-德胡胡伊5月26日电

日本34年来 首次失去全球最大债权国位置

新华社东京5月27日电(记者 钱铮)日本财务省27日公布的数据显示,截至2024年底,日本对外净资产创下纪录的533.05万亿美元(1美元约合143日元),但不敌德国,下滑至世界第二位。这是日本34年来首次失去全球最大债权国的位置。

对外净资产是一国持有的海外资产与负债之差。财务省数据显示,截至2024年底,日本对外净资产比2023年底增加12.9%,连续7年增加。这也是日本对外净资

产首次超过500万亿美元。

截至2024年底,日本对外净资产余额为1659.02万亿美元,比2023年底增长11.4%,连续16年增加。这主要是因为日本金融机构、商社等对外投资增加,以及日元对美元大幅贬值。同时,日本对外负债余额为1125.97万亿美元,同比增长10.7%。

据国际货币基金组织数据,2024年底德国对外净资产折合日元为569.65万亿,超过日本居世界第一。

停火协议谜团折射加沙局之困

新华社拉姆安拉5月27日电(记者 黄泽民 汪强 王卓伦)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员26日以匿名方式告诉记者,哈马斯已同意美国中东问题特使威特科夫提出的加沙地带停火方案。方案内容包括哈马斯释放10名还活着的以方被扣押人员,以换取60天临时停火,为各方讨论加沙地带永久停火的前景提供条件。

然而,同一天,美国、以色列、中东地区的多家媒体则传出不同消息——威特科夫否认了哈马斯同意停火协议的说法。美国阿克西奥斯新闻网网站报道,威特科夫对哈马斯未能接受停火协议“感到失望”。另外,各家媒体在释放扣押人员的人数、换取临时停火的时长等停火协议基本事实问题上的报道各不相同。

围绕一个美方抛出的“停火协议”,多路消息相悖,各方说法矛盾,基本事实不清,或许正折射出加沙问题至今无法摆脱困局的实质。

中东问题专家哈桑·姆奈姆在接受卡塔尔半岛电视台采

访时说,哈马斯希望达成停火协议,但以色列方面并无此意。“显然,以色列政府内部有强硬派势力,甚至拒绝想象永久停火……哈马斯和以色列的立场根本无法调和。”

卡塔尔哈马斯·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特在接受新华社记者采访时说,哈马斯要求结束敌对行动,主张以色列全面撤军并提供人道援助;而以色列则将停火的前提设定为被扣押人员获释和哈马斯军事能力被彻底解除。

至于美国,只要它继续以自身利益为出发点“拉偏架”,继续无视巴勒斯坦民众持续的苦难,就难以成为有效的斡旋者,就无法从根本上解决问题。

巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说,美方没有向以色列施加足够压力,反而重点向哈马斯进一步施压,迫使其向以色列妥协。美方所谓的“结束加沙战事”只停留在口号层面,包括特朗普政府在内的任何一届美国政府都没有结束加沙冲突的真正政治意愿。

西方真要解除对援乌武器射程限制?

新华社柏林5月26日电(记者 李超)德国总理默茨26日宣布,德国及其盟友已不再限制援助乌克兰武器的射程,乌克兰可用西方武器打击俄境内军事目标。这一表态引发国际社会广泛关注。

默茨怎么说?

默茨26日说,俄罗斯最近对乌克兰城市和非军事目标进行了猛烈攻击,而乌克兰如果只能在境内对抗俄罗斯是无法充分进行自卫的。他说,乌克兰现在可以通过攻击俄境内的军事目标来自卫,“无论是英国、法国、德国还是美国提供的武器都不再限制”。

自2022年2月乌克兰危机升级以来,西方在援乌武器等级上,例如主战坦克、远程火炮、战机等重型武器,一直采取“切香肠”式的逐步放开策略,目的是在支持乌克兰的同时避免引火烧身和扩大冲突

规模。在援乌武器射程限制问题上也比较严格,普遍限定乌克兰只能用西方武器打击本国被占领土以及俄方边境地区具有威胁性的俄军目标。

默茨26日表示将竭尽全力继续支持乌克兰,但并未明确将向乌提供哪些型号的远程武器。德国上届政府曾一直拒绝向乌方提供射程达500公里的“金牛座”导弹,而默茨在担任总理前曾公开表示支持向乌方提供该导弹。舆论认为,默茨最新言论可能为德国最终提供“金牛座”巡航导弹铺平道路。

有关统计显示,乌克兰危机升级以来,德国是乌克兰第二大军援国,仅次于美国。

解禁后果如何?

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日回应默茨的言论说,西方国家如果真的作出这一决定,“将非

常危险”,“这绝对违背我们达成政治解决(俄乌冲突)的意愿以及目前在解决框架内所作的努力”。

去年11月,美国政府曾授权乌克兰使用美国提供的远程武器,对俄境内边境地区军事目标进行打击。随后作为回应,俄罗斯立即批准新版俄核威慑国家基本政策,并在实战中使用了“榛树”新型中程弹道导弹。

不过舆论认为,默茨言论的实际效果仍有待观察。波兰智库东方研究中心的分析文章说,乌克兰从未获得过西方制造的、能够对俄罗斯领土进行真正纵深打击的远程武器。西方目前提供给乌克兰的导弹最大射程为300公里,乌接收数量最多的陆军战术导弹的射程仅为165公里。德国向乌交付的射程最远的气管火箭系统射程为84公里。

分析认为,如果允许乌克兰打击俄罗斯领土的“绿灯”仅适用于已经援乌的导弹类型,那么乌克兰

的防御能力仅仅是“略微增强”。

德国舆论咋看?

默茨的执政伙伴、副总理兼财政部长拉尔斯·克林拜尔26日对媒体表示,关于这一问题,目前没有任何新的措施超出前任政府的范畴。德国媒体将这一表态视为对默茨言论的否定。德国《图片报》说,执政联盟对此显然没有达成一致。

德国左翼党等反对党对默茨言论提出批评。左翼党联邦议院党团联合主席佩尔曼表示,向乌克兰提供越来越多的武器并没有结束冲突,如今武器攻击范围不受限制可能导致局势进一步升级。